
On définit r
par 0,999 1 000

0 25999 0 26 000

On peut voir IR comme VU il faut aussi définir I

1 1 Supremum Infimum Maximum Minimum

Propriété fondamentale de R qui le distingue de Q

Tout ensemble non vide de R minoré admet un plus grandminorantdansR

Définition Soit A R A 0 A sous ensemble non videde R

Minimum S'il existe me A tel que Vx EA max

on dit que m est le minimum de A
Maximum S'il existe ME A tel que Vx EA Max

on dit que M et le maximum de A

Exemple Soit A Ix EIR 0 Ex Et

A admet un maximum 1 IEA

A n'admetpas deminimum
MÉMO

Eneffet Vx EA EE A et E x donc x n'est pas le minimum
de A

Remarque s'il existe le minimum resp maximum est unique

Minorant X est un minorantde A si Ya E A on a ka

Majorant majorant on a za

II En E R
minorants deA majorantsdeA



Minoré A est minoré s'il existe un minorant

c à d si Jx ER telque Va t A x K a

Majoré A est majoré s'il existe un majorant

Borné A est borné si A est à la foismajoré et minoré

Exemple A Ix EIR 0 et et

x O et K 1 x 1

Donc A Y E R 14 n'estpas majoré
est minoré est un minnan

aussi I E O et

Infimum ou borne inférieure de A c est le plus grand minorantdeA
Il est noté Inf A

Thm admis Tout sous ensemble nonvide minoré de R admet
un infimum dans R

Exemple A Y EIR x 0 et x 24
A estminoré est non vide donc A admetun infimum

Exercice montrer que InfA 70
InfA

2
2

Propriétésdel'infimum

Vx E A Inf A x l'inf est un minorant
Vb EIR b minorant deA on a b I InfA
VEER E O J E A tel que I InfA E

ah
InfA A IR



Montrons A par contraposition
Supposons que at IR satisfait non x c'està dire
JE EIR e 0 telque Vx EA a E

cela implique que axe estun minorant de A et a es a donc

a n'estpas l'infimum

Rappel non x a InfA a InfA x

Demanièreanalogue

Def le supremum deA noté supA estle pluspetitdes majorants deA
s'ilexiste

thm Toutson ensemble non vide etmajorédeR admetun supremum
Lien entre inf et sup soit B x EIR XEA

alors
1Inf

B Sup A

Sup B Inf A

InfA
A
y
supA

IIB supB IR

Propriétés Vx E A SupA 7
Fb EIR b majorantde A on a bz SupA
VEE R E 0 7 E A tel que SupA E

Convention Si A n'estpas minoré on écrit Inf A es

Si A n'estpas majoré on écrit sup A os

Exemple A 4 x EIR x 0 et sin 4 O

x 0 et sin 4 O x 0 et 7 KE telque E KIT

74 EN telque 4T

74 EN telque



Donc A IÀ KEIN

One A majoré parexemple 2 estun
majorantÎ t'KIT H R

supA t max A

On a A minoré par exemple I O
sontdesminorants

Je 0 7K EIN tel que c donc ce n'estpas un minorant

Dans 0 estle plus grand des minorants c à d Inf A O

Remarque OKA donc A n'admetpas deminimum

1 2 Sous ensembles de R

R RYO
IR x EIR 204 IRI Ix FR 04
R KEIR KO IRI ER 10

Intervalle ensemble des points entre 2 bornes Soit a b

a b x EIR a exe by
a b x EIR a Exab

a bl Ix EIR a ex b
os b x EIR x Ib

Ja OL ER a etc

Remarque Ja al 0 et a a a

Definition A CIR est appelé ouvert si Vx EA Je 0

tel que Jx E Xecl CA
A CIR est appelé fermé si RIA estouvert

Exemple A 30 IL est ouvert
pff je tifs



Preuve Soit E A

si x K I On prend e E car x a el JE IL c 0 Il
si x 1 On prend E E com x a cl E E Et e 0,1f

Autres exemples ouverts R 0 3,2ffv3 2 I R

fermés O R 404 434 u 5,7

Remarque R etOsontlesseuls ensembles arrests et fermés à la fois

Question A I q K EN ouvert ou fermé

et et te 0 J'f a te A
donc A n estpas ouvert

O E RIA mais E 0 J E et RIA
car 7k EN telque KE etdac E E E

donc RIA n'estpas ouvert donc A n'estpasfermé fingaço
A est ni ouvert ni fumé e


